

责编 王婷婷

我们愿做高校科研的代言人,教育成就的展示台,社会化服务的信息谷。

E-mail:linlj@stdaily.com

教育,事关千千万万个孩子,事关千千万万个家庭。

教育,事关民族的希望,事关国家的未来。

回首即将过去的2013年,众多的教育热点事件让我们难忘。这些事件留给我们的诸多思考,也留给未来更多期待。为了记录这不平凡的一年,本报特于年末岁尾之际推出2013年十大教育事件盘点。

2013,那些抹不去的记忆

文·本报记者 林莉君

1 人民大学自主招生明年暂停1年

12月22日,清华大学牵头的自主招生“华约”联盟,发布了2014年招生的联合公告。不过,从2011年起即加入“华约”的中国人民大学,未出现在公告名单中,“华约”7校联盟随之缩减为6校。这一消息迅速引爆网络,不少人认为这变相印证了人大自主招生确实存在违规操作。

11月底,媒体曝出中国人民大学招生就业处处长蔡荣生因招生问题被调查。蔡荣生持假护照从深圳闯关,欲赴加拿大被截获,其已交代招生等问题涉案金额达数亿元,前校长秘书胡娟被免职协助调查。这一事件与“名校”“招生”“被查”等关键词联系起来,引发了公众

对高招问题的质疑。

中国人民大学新闻发言人郑水泉表示,暂停一年自主招生是为了进一步规范和改进自主招生工作。不过,文体特长生和体育特长生继续招生。至于叫停自主招生是否与蔡荣生被查牵扯出的自主招生黑幕有关,人大新闻发言人并未正面回应。

自主招生至今已走过十年,被寄予了打破高考“一考定终身”的厚望,也一直背负着招生腐败的质疑之声。如何把高校自主招生的权力关进牢笼,使其向良性方向发展,避免招生腐败,成为社会高度关注的话题。



12月14日,改革后的全国大学英语四六级考试开考。新华社发

2 英语四六级考试逐步回归教学评价

12月14日,改革后的全国大学英语四六级考试首次开考。

2005年起,四级考试与大学生毕业证学位证脱钩之后,“四六级考试对考生还有什么意义”这一问题就一直存在。不过,即便学校不强制报名,考生对于参加四六级考试依然热情高涨。教育部多次表示,从未规定过要把四六级成绩与高校学位发放挂钩,大学四六级考试只是大学英语教学的一项参照测验。但是,这项“参照性测验”却成了部分高校学生走出大学校门的先决条件。

四六级考试经过一个发展过程。1986年,第一次大学英语四级考试举

3 教育部核准6所高校“自主管理”章程

11月28日,教育部正式公布了6所重点高校的章程。这是国内首批经国家主管部门审批发布的大学章程。中国人民大学、东南大学、东华大学、上海外国语大学、武汉理工大学和华中师范大学等6所高校的章程日前被教育部核准。

6所高校的章程涵盖校名、校训、校徽等基本信息,学校教职员工和学生等不同主体的权利与义务,还包括高校和上级主管部门、其他社会关系的界定。其中,最被社会关注的大学办学自主权、

4 高考大改革打破“一考定终身”

“高考”在中国教育领域的地位异常重要,可以说是关系到千家万户孩子未来发展的头等大事。每次高考政策的细微调整都会带来连锁反应,甚至改变千万学子未来的命运。

北京日前公布高考改革方案,减少高考英语分值,由150分降低到100分,一石激起千层浪,各地纷纷公布高考改革方案。

12月15日,中国教育报发表题为《考试招生改革总体方案制定完成》,披露了高考改革七大举措和改革亮点。报道披露,改革拟对外语考试实行社会化一年多考,不再统一高考时举行。报考高职拟可不参加高考,由学校依据其高

5 23个省市公布“瘦身”后的高考加分政策

近年来,高考加分政策备受争议。各地的加分项目五花八门,分值高低不同,范围互有差别。不仅令考生和家长犯晕,更招致“造假”“大水”等质疑。

2010年底,教育部会同其他部门,联合发布了《关于调整部分高考加分项目和进一步加强管理工作的通知》,其中明确要求各地调整两类加分项目:学科竞赛和体育特长生,并指出调整政策“从2011年秋季进入高中阶段一年级的学生开始适用”,即从2014年高考开始实施和执行。这份文件,不仅攸关高考考生的直接利益,更有可能影响高考加分

6 我国学生实行终身“一人一号”

8月22日,教育部发布消息称,今年9月1日起我国将建立全国统一的学籍信息管理制度,实行全国学生“一人一号”,全国统一编码,终身使用。该系统将于年内全部建成,并实现全国联网运行。

教育部基础教育一司副司长杜柯伟表示,新生入学后,学校就要为其建立学籍,通过电子学籍系统申请学籍号,以学生身份证号为基础进行统一编码,为确保唯一性,全国范围内一人一号,籍随人走,终身不变。学籍管理要全面记录学生的成长,除了学籍基础信息外,综合素质发展报告、体质健

7 “公费研究生”成为历史

今年初,财政部、国家发展改革委、教育部联合印发的《关于完善研究生教育投入机制的意见》明确规定,从2014年秋季学期起,向所有纳入国家招生计划的新入学研究生收取学费。现阶段全日制学术学位研究生收费标准,原则上每年硕士生不超过8000元、博士生不超过1万元,全日制专业学位研究生以及已按规定实行收费政策的研究生暂执行原收费政策。

也就是说,国内研究生教育开始全面收费,“公费研究生”将成为历史。

“全面收费”只是研究生教育投入机

8 “小学生减负十条”成史上最严减负新规

阳光入学、均衡编班、“零起点”教学、不留作业……8月22日,教育部公布《小学生减负十条规定》(征求意见稿),面向社会公开征求意见。

“严”是本次意见征求稿的突出特点,其内容包含很多“严格执行”“严禁”“必须”等字眼。此外,不留书面作业和规范考试的条款相比先前几次“减负令”扩大了执行的范围,前者从一、二年级扩大到整个小学阶段,后者严格规定一至三年级不举行任何考试;关于阳光入学、

9 699万高校毕业生催生“最难就业季”

四处散发的求职简历,一双双渴求用人单位签约的眼神,排着长队只为递上自己的简历……在上海举行的一场大学生招聘会场,拥挤程度如同春运时的火车站。

今年6月,699万2013届高校毕业生毕业季陆续离校,催生了“史上最难就业季”。“2013年应届高校毕业生为历史最高,就业压力越来越大。”上海交通大学就业指导中心主任钱静峰说。

一份针对2013届大学毕业生就业情况的调查报告显示,被调查的2013届硕士生签约率为26%;本科毕业生为35%。

10 韩亚航空客机失事引发“钱游”大讨论

今年7月,韩亚航空客机在旧金山失事,机上中国人有一半是赴美参加夏令营的学生,此事引发了人们对游学市场的关注。

据美国媒体报道,今年有2.3万中国学生在美各地私立高中就读。2010—2011学年注册的学生中,27%来自中国。

当下,海外夏令营主体为8—23岁大中小学生的。主要卖点之一就是“通往世界知名学府的一张门票”。而中国学生对暑期活动越来越感兴趣,也给西方学校带来了实惠,使它们在假期着实赚

图片故事

火车票自动售票机在北理工投用



12月18日,北京理工大学的学生在操作自动售票机。

12月17日,一台火车票自动售票机进驻北京理工大学。学生使用火车票优惠卡可在自动售票机上购买学生票,其他旅客使用二代身份证原件可购买全价票、儿童票,并可取铁路12306网站所购车票。据悉,铁路部门按照学校意愿还将在中央财经大学、中国传媒大学、中国地质大学等16所院校免费安装火车票自动售票机19台,将在年底前全部投入使用。

新华社发(赵冰摄)

湖北巴东震后复课



12月20日,在湖北省巴东县长江小学一间由办公室临时改成的教室里,学生们在认真听课。

湖北省恩施土家族苗族自治州巴东县12月16日发生5.1级地震,地震造成当地部分学校停课。目前,因地震停课的学校已全部复课。

新华社发(梁斌摄)

儿童文学作家秦文君与小读者见面



12月19日,秦文君(左)为江苏南通朝晖小学的学生签名。

当日,当代儿童文学作家秦文君携新作品来到江苏省南通市朝晖小学,与小读者们交流畅谈读书写作的乐趣,并将自己的作品赠予部分学生。秦文君著有《男生贾里》《女生贾梅》等作品而为小读者所熟知。

新华社发(徐培钦摄)

拐杖教师项至祥深山里的奉献



12月17日,项至祥在课堂上为一位学生辅导功课。

今年52岁的项至祥是安徽省岳西县黄尾镇黄龙小学的一名代课教师。在这个目前只剩3个年级7名学生的乡村教学点,腿部残疾的他拄着拐杖坚持工作了28年。

从1985年开始,项至祥就成了黄龙小学唯一的老师,各个科目都由他一个人施教。但时至今日,他的身份仍然是一名代课老师。尽管待遇微薄,可项至祥对工作没有丝毫懈怠。大山之中上下学极不方便,项老师就将路途较远的孩子留在学校住宿,给他们做饭、洗衣服。

项至祥说,自己最大的心愿就是能多教几年书。

新华社记者 杜宇摄